

OPUSCULUM

1/2013



MĚSÍČNÍK ČESKÉ DOMINIKÁNSKÉ RODINY

OBSAH

Jubileum	1
Prohlášení provinciála	3
Zprávy z provincie	5
Dominikánská 8	6
Výročí úmrtí fr. Patrika Kužely OP	8
Prosby o modlitby	10
Laická sdružení svatého Dominika	11
Krystal OP	13
Nové knihy	13
Res Claritatis	14
Sigrid Undsetová	15
Rok se svatými dominikánské rodiny	17



OPUSCULUM

Měsíčník České dominikánské rodiny

Vydává Kazatelské středisko

České dominikánské provincie

Adresa redakce:

Dagmar Ester Kopecká

Nám. Chuchelských bojovníků 11/5, 159 00 Praha 5

e-mail: ester@op.cz

č. účtu: 122918389/0800 (ČS) var. symbol 332

Roční předplatné (11 čísel) včetně poštovného je 250 Kč.

Internet: opusculum.op.cz

Uzávěrka dalšího čísla: 25. 1. 2013

2016 – JUBILEUM ZALOŽENÍ ŘÁDU KAZATELŮ

„Běda nám, kdybychom nehlásali evangelium!“ (srov. 1 Kor 9,16)

2013 „Ať se mi stane podle tvého slova“ (Lk 1,38):

Maria: kontemplanace a kázání Slova

MODLITBA JUBILEA

Bože milosrdenství, ve své věčné moudrosti jsi povolal svého služebníka Dominika, aby se vydal na cestu víry jako poutník a kazatel milosti.

Se Slovem tvé sladké Pravdy v srdci a na rtech zval Dominik první sestry a bratry, aby se k němu připojili a vedli život kontemplativní poslušnosti ve službě svatého kázání.

Připomínáme si toto jubileum a prosíme tě: vdechni znovu do našich srdcí a myslí Ducha vzkříšeného Krista a obnov nás, abychom věrně a radostně hlásali evangelium pokoje. Skrze téhož Krista, našeho Pána. Amen.

POSELSTVÍ PRO VÁNOCE 2012 A NOVÝ ROK 2013

Vstříc přípravám na dominikánské jubileum 2016

Drazí bratři a sestry,

22. prosince 1216, těsně před Vánocemi, předal papež Honorius III. svatému Dominikovi *Religiosam vitam*, bulu potvrzující Řád kazatelů. Na začátku nového roku, 18. ledna 1217, týž papež napsal svatému Dominikovi a jeho bratřím: „*Ten, který obohacuje svou církev stále novým potomstvem, chtěl připodobnit tuto poslední dobu dobám dřívějším a šířit katolickou víru. Proto vám vnukl zbožnou touhu, abyste si zvolili chudobu a přijali řeholní život, věnovali se hlásání Božího slova a po celém světě zvěstovali jméno našeho Pána Ježíše Krista.*“ (LCO 1, § I.). To je vize evangelizace, v níž slavíme jubileum 800 let od potvrzení našeho řádu.

Prostřednictvím tohoto poselství vás zveme, abyste s nadšením slavili Vánoce 2012 a nový rok 2013. Oslava jubilea se začala plánovat v roce 2007, což nám umožnilo věnovat devět let jeho přípravě. Nyní vstupujeme do závěrečné etapy tohoto velkého momentu pro dominikánskou rodinu a také naši matku, církev. Příprava



Leandro Bassano (1557–1622): Honorius III. potvrzuje Řád kazatelů. Foto: Wikipedia

a slavení řádového jubilea jsou příslibem privilegovaných okamžiků milosti. Jsou příležitostí k hodnocení, časem osobní i společné obnovy. Tento čas přinese apoštolský impuls pro misie a novou evangelizaci. Jubileum nám také dodává sílu a odvahu s nadějí a bez obav hledět do budoucna.

Připravili jsme návrh oslav na čtyřech úrovních: 1) v místním společenství; 2) na úrovni provincie a příčleněných subjektů; 3) na regionálních úrovních po celém světě a konečně 4) na úrovni celého řádu. Od nového roku 2013 vás začneme častěji informovat o práci, kterou jsme již zahájili, a o našich návrzích na tuto velkou oslavu. Rádi také uvítáme vaše nápady a začleníme je do celkového plánu jubilea, a to nejen nápady týkající se vlastních oslav, ale také návrhy na obnovu života a poslání Řádu v současném světě. Magistr Řádu se obrátil na všechny subjekty se žádostí, aby jmenovaly promotora pro jubileum. Spolupráci s těmito promotory chceme zahájit v novém roce.

Jedná se o jedinečnou a mimořádnou příležitost rozvíjet všechny naše iniciativy, hlásat evangelium, zasazovat se jako rodina svatého Dominika o život, pravdu, spravedlnost a mír ve světě. Řád zde dostává příležitost k obnově. Jde o náročné, avšak podivuhodné dílo, v němž bratři a sestry mohou najít své vlastní místo a životní zkušenosti, jež jim umožní dosáhnout těchto cílů. Možná bychom také měli požádat o odpuštění za naše hříchy, minulé i současné, aby se uzdravily rány minulosti a prohloubila se naše pokora, jež je tajemstvím dobrého kázání. Měli bychom také pamatovat na to, co nám kladl na srdce papež Jan Pavel II., když jsme slavili Jubileum 2000, jubileum křesťanství – že bychom se neměli bát.

Papež Benedikt XVI. otevřel před nedávnem Rok víry. Započala také oslava 50. výročí zahájení Druhého vatikánského koncilu, jehož se účastnila řada skvělých dominikánů, kteří se zde podíleli na přípravě mnoha dokumentů. To je důvod, proč

můžeme přijmout za vlastní slova papeže, jenž 11. října 2012 prohlásil: „*Jestliže dnes církev vyhláší Rok víry a novou evangelizaci, pak ne proto, aby uctila nějaké výročí, nýbrž proto, že ji potřebuje ještě více než před padesáti lety! Odpověď na tuto potřebu je stejná jako ta, kterou dali papežové a koncilní otcové a která je obsažena v koncilních dokumentech.*“ Musíme si uvědomit, že tato „nezbytnost“ evangelia je prvořadým základem naší vlastní cesty, cesty, po níž máme na výzvu církve kráčet jako radostní kazatelé evangelia.

Dominik Guzmán, „učitel milosrdenství“, nás zve, abychom se obnovili jako svědci Světla svítícího v betlémských jeslích, v naší církvi, která je „učitelkou lidskosti“. Bůh se k nám chtěl přiblížit, ke každému z nás, tím, že přijal tělo v Ježíši, Synu Panny Marie. Kéž v nás během těchto Vánoc a nového roku znovu ožijí Ježíšova slova: „*Blahoslavení tvůrci pokoje!*“ (Srov. Mt 5,9 a *Poselství Svatého otce k 46. Světovému dni míru*, 1. ledna 2013).

Radostné Vánoce 2012 a šťastný nový rok 2013!

S bratrským přáním všeho nejlepšího

Komise pro přípravu Jubilea OP 2016

<http://www.op.org>

Překlad D. E. Kopecká

PROHLÁŠENÍ PROVINCIÁLA DOMINIKÁNŮ K NÁVRATU KOMUNISTŮ K POLITICKÉ MOCI

Vlna odporu proti návratu komunistů k moci zatím na úrovni krajské samosprávy není zbytečnou hysterií! Komunistická strana Čech a Moravy jasně deklaruje, že jejím programovým cílem je socialismus se společenskou formou vlastnictví. Není to tak dávno, co naše země mohla po dlouhá desetiletí zakoušet, co komunistický socialismus reálně znamená. Komunistický režim byl po právu prohlášen za protiprávní (zákon č. 198/1993 Sb.).

Nemůžeme tak snadno zapomenout na zločiny, kterých se komunistická diktatura dopouštěla od násilného převzetí moci v roce 1948 až do roku 1989. Mnoho poctivých a slušných lidí v naší zemi od nich zakusilo nespravedlivé a neospravedlnitelné násilí na vlastní kůži. Katolická církev byla pro komunisty třídním nepřítelem číslo jedna, který měl být všemi prostředky eliminován. Zvláštním způsobem byly bolševickým soudruhům trnem v oku řeholní řády, a proto již brzy po únorovém puči pozatýkali řádové představené, aby s nimi sehráli kruté divadlo monstrprocesů, v dubnu 1950 se

zbraněmi v rukou obsadili všechny mužské kláštery a jejich členy svezli do lágrů, některé poslali do věznic a mladší na nucené práce v armádě. Hlavním zákonem komunistické nadvlády byl třídní boj, v jehož jménu se dopouštěla vražd, různou formou zničila tisíce lidských životů a zmařila bezpočet talentů. Komunistický manifest, který otevřeně hlásá třídní nenávisť, KSČM stále považuje za spis patřící mezi její „knihy klasiků“ (viz oficiální webové stránky KSČM).

Česká dominikánská provincie proto podporuje všechny projevy nespokojenosti, které vyjadřují zřetelný nesouhlas s faktem, že se KSČM stala součástí krajských koalic, a připojuje se k nim. Statečné protesty řady lidí chtějí demaskovat zlo, které se skrývá za líbivými slovy, a chtějí se mu postavit hned v zárodku. Historická paměť ukazuje, že lehkovážná zanedbání v takovém okamžiku mají zpravidla tragické následky. Mnozí z protestujících neznají dobu komunismu z vlastní zkušenosti. O to cennější pak je, že navzdory tomu odvážně pozvedají svůj hlas.

Zároveň prohlašujeme, že ze své strany nebudeme s těmito krajskými orgány vstupovat do přímého kontaktu. Vyjadřujeme tím, že se nechceme podílet na faktické legitimizaci návratu komunistů k politické moci. Skutečnost, že KSČM obdržela v posledních volbách nemalý počet hlasů, pokládáme za politováníhodné. Volební úspěch KSČM v žádném případě nečiní komunistické ideje správné a společnosti prospěšné.

Svou modlitbou a svými aktivitami chceme ve spojení se všemi, jimž není osud naší země lhostejný, přispívat k opravdovému společnému dobru. Negativní síly, které komunisty znovu vrátily k politické moci, mohou být překonány jedině upřímným zájmem o všechny, zvláště o potřebné, a odpovědnou společenskou angažovaností. Vždyť absence právě těchto postojů v naší zemi současný stav zapříčinila.

*fr. Benedikt Mohelník OP, ThD.
provinciál České dominikánské provincie
<http://www.op.cz>*

PŘEDPLATNÉ OPUSCULA 2013 (+ nedoplatky 2012)

Roční předplatné (11 čísel včetně poštovného) činí **250 Kč**. Můžete ho uhradit složenkou nebo bankovním převodem na účet č. 122918389/0800 (ČS), var. symbol 332. **Prosíme odběratele, kteří ještě neuhradili předplatné za rok 2012, o jeho urychlené zaplacení.** S díky redakce.

KALENDÁŘ AKCÍ

- **9. 3. 2013** Zasedání provinční rady
LSSD v Praze (volba moderátora)
- **13. 4. 2013** Stálé studium
- **19.–21. 4. 2013** Formační setkání
LSSD v Kostelním Vydří
- **2.–9. 6. 2013** Jarní misie v Broumově
- **11.–18. 8. 2013** Letní misie v Jablonném v Podještědí

PROVINCIALÁT

Jako číslo na provincialát použijte prosím přednostně mobilní číslo +420 602 592 174 (pevná linka/fax: 224 219 685, e-mail: provincial@op.cz). Návštěvu otce provinciála je třeba vždy domluvit předem.

PRAŽSKÝ KONVENT

Husova 234/8, 110 00 Praha 1, tel. 224 218 442
e-mail: paha@op.cz, <http://praha.op.cz>

Vyučování katechismu

Příprava na přijetí svátostí křtu a biřmování i vzdělávání ve víře pro zájemce probíhá každé úterý od 19.30 na faře pod vedením P. Ludvíka a fr. Šimona.

Duchovní život podle R. G. Lagrange

Přednáška probíhá každý čtvrtek po mši svaté, tj. cca od 19.30 hod. v čítárně. Přednáší P. ThLic. Jordán Vinklárek.

Program duchovní hudby

Vánoční varhanní koncert

Zveme Vás na varhanní koncert Ing. Petra Chaloupského a Scholy dominicany, který se koná v sobotu 5. 1. 2013 v 15 hod. v kostele sv. Jiljí. Na programu bude Michna, Bach, Liszt, Chaloupský. Na varhany hraje Ing. Petr Chaloupský.

6. 1. 18.30 Slavnost Zjevení Páně moteta Michna, Rovenský, Chaloupský zpívá: Schola dominicana varhany: Petr Chaloupský

Středy 18.30 Latinská mše svatá

Gregoriánský chorál a varhanní improvizace zpívá: Schola Egidiana; řídí: Kateřina Bartošová; varhany: Petr Chaloupský

Aktuální program hudby najdete na

<http://www.kostel-praha.cz/koncerty-praha>

PLZEŇSKÝ KONVENT

Jiráskovo nám. 30, 326 00 Plzeň 26
tel. 377 241 660, fax: 377 447 882
e-mail: plzen@op.cz; plzen.op.cz

5. 1. od 16.30 Česká mše vánoční J. J. Ryby ve prospěch Tříkrálové sbírky

OLOMOUCKÝ KONVENT

Slovenská 578/14, 772 00 Olomouc
tel./fax: 585 231 352
e-mail: olomouc@op.cz; olomouc.op.cz

Lectio divina

Každý čtvrtek od 19.30 rozjímání nad liturgickými texty z nejbližší neděle neboli lectio divina v sále kláštera.

Kafe&Kate

Komponované večery na rozličná témata související s vírou, spiritualitou, životem ve společnosti, posláním křesťanů ve světě a vzděláváním ve víře. Více než o klasické přednášky půjde o diskuzní a vzdělávací posezení u šálku kávy či čaje.

Srdčně zveme zvláště studenty a všechny post-biřmovance, kteří chtějí pokračovat v prohlubování víry. Setkání probíhají od 19.30 hod. v sále kláštera v úterky vždy jednou za čtrnáct dní.

KONGREGAČNÍ SESTRY

Ubytování v KDS

Katolický domov studujících nabízí během školního roku (350 Kč/200 Kč) i letních prázdnin (300 Kč/180 Kč) ubytování v centru Prahy. Více informací na <http://kds.op.cz>.

DARY NA DOROST

Dary na dominikánský dorost je možné zasílat na čú: 6375022/2700 s vs: 367678. Všem dárcům velmi děkujeme a modlíme se za ně, aby jim Pán jejich štědrost oplatil.

fr. Cyprián OP, syndik provincie

ŽIVÝ RŮŽENEC

Zveme všechny členy a přátele dominikánské rodiny k zapojení do živého růžence za mír a za rodiny. Zájemci se mohou přihlásit na adrese: fr. Irenej Šiklar OP, Klášter dominikánů, Slovenská 14, 772 00 Olomouc, irenej@op.cz

fr. Irenej OP, promotor pro růženec

LAICKÁ SDRUŽENÍ

5. pražské sdružení laiků sv. Dominika srdečně zve všechny zájemce na svá setkání

VEČERY NAD SUMOU

Seznamujeme se s Teologickou sumou svatého Tomáše Akvinského formou společného čtení, výkladu a diskuze.

Setkání se konají **každé třetí úterý v měsíci** po večerní mši svaté u sv. Jiljí ve velké hovorně. Nejbližší setkání proběhne **15. ledna 2013** pod vedením fr. Ludvíka Grundmana OP.

Teologickou sumu lze najít v českém, latinském a anglickém znění na webu: <http://www.krystal.op.cz/sth>.



DOMINIKÁNSKÁ 8

Místo vzdělání a kultury při klášteře sv. Jiljí v Praze

CYKLUS HUDEBNÍ VEČERY

LEOPOLD MOZART: HUDEBNÍ SÁŇKOVÁNÍ

Markéta Cukrová – mezzosoprán, Alena Hönigová – cembalo

čtvrtek 10. ledna 2013 v 19.30 hod., barokní refektář (vstup Jilská 7a)

Koncert je věnován hudbě Leopolda Mozarta. Svědectví o něm jsou velmi kontroverzní. Většina z nás ho má asi díky filmu *Amadeus* spojeného s nálepkou otce despoty a morouse. Názvy skladeb jako *Hudební sáňkování* však svědčí o tom, že měl smysl pro humor. Byl bezpochyby člověkem velkého kulturního rozhledu, vášnivě miloval literaturu a přírodní vědy, mezinárodně se proslavil svou Školou hry na housle.

Složil řadu krásných barevných symfonií, duchovních kantát, trií i klavírních sonát. Bohužel byla řada z nich v osobním vlastnictví a nedostala se do archívů a dnes

je prakticky nemožné je dohledat. Několik jeho sonát však našťestí vyšlo tiskem a ty se mu opravdu povedly. Stejně jako kantáty a písně, které zazní v podání mezzosopranistky Markéty Cukrové.

Snad právě neúspěchy v jeho životě (nedostudoval filosofii, prý pro „časté absence a nezáměr“) zapříčinily, že se tolik snažil, aby jeho syn Amadeus měl stálé a jisté angažmá odpovídající jeho geniálnímu nadání, což vedlo k častým roztržkám a vzájemnému nepochopení. Nic však nesvědčí o tom, že by byl manipulativní, autokratický nebo svému synovi záviděl. Tento koncert by měl představit Leopolda Mozarta v realističtější světlo – jako skvělého muže, obdarovaného nadáním, vtipem, briskně ovládajícího skladatelské řemeslo. Nebude chybět ani promítání.

Vstupné 230 Kč/120 Kč (studenti, důchodci); večerní pokladna od 18.30 hod.
Rezervace mailem: dominikanska8@op.cz, nebo telefonem: 721 676 018

ŠVÁCHA × PLESKOT

Památková péče?

čtvrtek 17. ledna 2013 v 19.00 hod., barokní refektář (vstup Jilská 7a)

Jsou památkáři škůdci brzdící jakýkoli zdravý rozvoj, apoštolové průměrnosti, nebo naopak světci (byť možná jurodiví), kteří jako jedni z mála sřeží základní západní hodnoty, od kterých se většinová společnost podle mnohých odvrací? A jsou opravdu všechny nové zásahy do starých zdí tak kongeniální? Nejsou architekti jen falešnými proroky pokroku, kteří tvrdohlavě prosazují vlastní vize?

Je tak jasné, co je vlastně předmětem památkové péče? Vítězí v současném pojetí oboru duch nad hmotou, nebo hmota nad duchem? Je uchování matérie spolehlivým či dokonce jediným nositelem paměti, kritériem přetrvání, a tím i branou budoucího života? Kde začíná a kde končí kompetence památkové péče? Kam až sahá právo majitele památku přetvořit? Jak památkovou péči, která se dotýká života nás všech, dnes nově chápat?

K debatnímu stolu nad nelehkými otázkami usednou u dominikánů, v budově, kterou samotnou brzy čeká zásadní proměna, dva muži, kteří téma promýšlejí – byť každý z jiného úhlu pohledu – po celý svůj život. Prof. Rostislav Švácha je český historik umění, teoretik architektury, pedagog, mimo jiné autor vlivné knihy Česká architektura a její přísnost, přední odborník na architekturu 17. až 21. století. Architekt Josef Pleskot, v současné době známý především přeměnou Dolní oblasti Vítkovic v Ostravě, má za sebou nejednu vyhranou, ale i prohranou „bitvu“ s českými památkáři. Mimochodem jeho ostravská multifunkční aula Gong, která vznikla v minulém roce uvnitř starého plynojemu a kde se rozostřují zdanlivě tak jednoznačné pojmy jako rekonstrukce a novostavba, byla nedávno nominována na prestižní světovou cenu Mies van der Rohe Award. Debatu moderuje Norbert Schmidt, vedoucí Centra teologie a umění při KTF UK.

VÝROČÍ ÚMRTÍ FR. PATRIKA KUŽELY OP



V loňském roce 2012 uplynulo 70 let od mučednické smrti fr. Patrika Kužely OP. Bratr Patrik zahynul v Osvětimi v roce 1942 v pouhých šestadvaceti letech. Jeho životní osud jsme vám již přiblížili v minulých číslech OPuscula. Navzdory mladému věku, hrozbám ze strany Gestapa a nelidskému zacházení a mučení, kterému byl vystaven ve vězení a později v koncentračním táboře, prokázal neobyčejnou pevnost, odvalu, duševní sílu a moudrost. Do poslední chvíle zůstal nezlomný, dokonce i svým spoluvězňům dodával odvahu vzdorovat a sílu vytrvat.

25. listopadu 2012 se konala ve Vlčnově, rodišti bratra Patrika Františka Kužely, vzpomínková akce za účasti dominikánů, rodiny Kuželových i široké veřejnosti a obyvatelů Vlčnova. Tento den věnovaný Patrikovi a jeho památce začal mší svatou, již celebroidal otec provinciál Benedikt Mohelník OP. Po mši následovala společná modlitba u Patrikova hrobu, které se účastnili nejen dominikáni z klášterů v Praze, Olomouci a Uherském Brodě, ale i mnozí Vlčnované v čele s panem starostou. Bylo vidět, že vzpomínka na místního rodáka fr. Patrika je zde stále živá. Vlčnovským

hřbitovem se nesly tóny *Salve Regina* a *O Lumen* a vzpomenuťo bylo i na dalšího zde pochovaného rodáka a členu Řádu bratří kazatelů, fr. Jakuba Zemka OP. Odpoledne se v sále kulturního domu, jehož kapacita téměř nestačila pro všechny účastníky, konala beseda věnovaná bratru Patrikovi a jeho příběhu. O hlavní slovo se postarali postupně otec provinciál fr. Benedikt OP, Hana Prouzová Kuželová (praneteř fr. Patrika Kužely) a Eva Imelda Fuchsová z nakladatelství Krystal OP, která představila knihu o bratru Patrikovi *Dní sypký suchopár*, jejíž větší část obsahuje básně, které bratr Patrik tajně psal z vězení. Jsou to básně vypovídající o velkém strádání, přesto však plné naděje; básně svědčící o bolesti, ale i pevnosti a houževnatosti; básně plné smutku, nad nímž však vítězí důvěra a láska k Bohu.

Celá tato vzpomínka na fr. Patrika byla neskutečně přátelská, příjemná a povznášející, jako by Patrikův duch byl s námi, a my nepochybueme, že skutečně byl. Je neuvěřitelné, že tak milý, příjemný, inteligentní a citlivý mladý muž, jenž byl vystaven tváří v tvář krutosti, ponižování, bezpráví a nenávisti, zůstal pevný, neoblomný a věrný Bohu. Věříme, že se náš bratr Patrik Kužela OP jednou dočká beatifikace, ale již dnes ho můžeme prosit o přimluvu: Milý Patriku, oroduj za nás!

Nela Patrika Nevěliková
Foto: fr. Cyprián Suchánek OP

Prokazatelná zázračná vyslyšení pomohou uspišit povýšení bratra Patrika Kužely k úctě oltáře. Vyprošujme si od něj přimluvu ve svízelných situacích našeho života, například těmito slovy:

Všemohoucí věčný Bože, pomoz mi v této situaci (...) na přimluvu tvého věrného služebníka bratra Patrika Kužely, který důvěru v tebe neztratil ani při krutém mučení a za svou víru položil život. Prosím tě o to skrze Krista, našeho Pána.

Případně svědectví o zázračném vyslyšení pošlete prosím na adresu:

Provinciálát bratří kazatelů
(ad Patrik Kužela)
Husova 8
110 00 Praha 1

GENERÁLNÍ KAPITULA 2013

Magistr Řádu fr. Bruno Cadoré svolal další generální kapitulu, která se bude konat ve městě Trogir v Chorvatsku od 22. července 2013. V souladu s LCO 413, 11 rozeslal magistr svolávací listinu, v níž uvedl, že výběr data a místa konání je v souladu s mandátem poslední generální kapituly v Římě 2010. Tato kapitula bude kapitulou definitorů.

Kapitula by měla být zahájena mší svatou k Duchu svatému, po níž bude následovat další program a procedury kapituly. Generálním sekretářem kapituly byl jmenován fr. Mihael Tolj z Chorvatské provincie. Podle přání Magistra řádu by kapitula měla skončit 8. srpna o slavnosti svatého Dominika, přesné datum zakončení však bude záviset na programu kapituly.

Přípravy na kapitulu jsou již v plném proudu, proto Magistr řádu vyzývá všechny členy dominikánské rodiny k modlitbám za zdar kapituly, k přinášení mešní obětí a k přímluvným modlitbám během bohoslužeb za kapitulu.

<http://www.op.org>

PROSBY O MODLITBY

- ❖ za zdar generální kapituly 2013
- ❖ za projekt přestavby pražského kláštera
- ❖ za apoštolské působení v médiích, především na internetu
- ❖ za naše bratry studenty ve Francii
- ❖ za znojemské mnišky, které hledají nový příbytek
- ❖ za projekt kláštera mnišek v Praze-Lysolajích
- ❖ za jarní misie v Broumově a letní misie v Jablonném v Podještědí
- ❖ za zdar jednání provinční rady LSSD a volbu nového provinčního moderátora
- ❖ za Postupovy v jejich těžké životní situaci
- ❖ za těžce nemocnou dvouletou Anežku a další nemocné příbuzné sestry Zdislavy z LS v Jirkově

ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY – LEDEN

1. Aby v tomto Roce víry křesťané hlouběji poznávali Kristova tajemství a radostně svědčili o daru víry v něho.
2. Za křesťanská společenství na Blízkém východě, která jsou často vystavena útlaku, aby je Duch Svatý posiloval ve věrnosti a vytrvalosti.
3. Aby slavení eucharistie bylo skutečným středem našeho života.

LAICKÁ SDRUŽENÍ SVATÉHO DOMINIKA

ZASEDÁNÍ PROVINČNÍ RADY LSSD

Představeným MS LSSD – členům Provinční rady LSSD

Vážené sestry a vážení bratři v Kristu a svatém otci Dominiku!

Dle čl. 58, 60 a 62 Partikulárních směrnic LSSD **svolávám zasedání Provinční rady LSSD na**

sobotu 9. března 2013 od 9.30 hodin v dominikánském klášteře v Praze

(Husova 8, Praha 1 – Staré Město).

Program:

1. Mše svatá (celebruje o. Savio);
2. volba provinčního moderátora;
3. volba ekonoma;
4. ustanovení dalších oficií;
5. projednání předložených návrhů změn Partikulárních směrnic.

Žádám všechny představené MS nebo jimi pověřené osoby (viz čl. 57 PS) o účast, abychom byli usnášeníschopní a mohli ukončit současný nežádoucí stav „sedisvacance“.

Jak jsem již dříve prosil, projednejte v MS program a návrhy k jednání. Současně prosím o intenzivní modlitby za zdárnou volbu nového provinčního moderátora.

Současně žádám o zaslání návrhů na kandidáty (viz body programu 2.–4.) a návrhů změn PS (viz 5. bod programu) na adresu j.horacek@centrum.cz nebo Jan Horáček, Puškinova 5, 352 01 Aš. Zejména návrhy k bodu 5 zasílejte do 22. 1. 2013, aby bylo možné je včas rozeslat členům Provinční rady.

V Aši 27. 12. 2012

Jan Vincenc Horáček
socius provinčního moderátora,
t.č. zastupující provinční moderátor

na vědomí:

P. Benedikt Mohelník OP, provinciál

P. Savio Řičica OP, promotor pro dominikánské konsociace

SETKÁNÍ FORMÁTORŮ LSSD

Setkání formátorů se bude konat v termínu 19.–21. dubna 2013 v Kostelním Vydří. Program setkání připravuje 5. pražské sdružení LSSD.

Téma setkání: *Modlitba, studium a apoštolát z pohledu jednotlivých větví dominikánské rodiny*

Účast na setkání přislíbili zástupci otců, mnišek a kongregačních sester. Spolu s nimi budeme rozjímat a diskutovat o jednotlivých pilířích dominikánského povolání, o tom, jak se vzájemně inspirovat a spolupracovat, jak zachovat věrnost přijatým závazkům a stále v sobě oživovat prvotní nadšení. Přednášky budou zaujímat minimální prostor, důraz bude kladen na diskuzi, v níž budeme hledat nové společné cesty k naplnění našeho poslání.

Počet míst je tentokrát vzhledem ke kapacitě objektu omezen. Kdo dřív přijde...

Cena za pobyt (2 noci + strava) bude zhruba 700 Kč, přesná částka bude oznámena v příštím čísle OPuscula.

Přihlášky zasílejte do 31. března 2013 Evě Imeldě Fuchsové:

K rovinám 538, 158 00 Praha 5 – Jinonice

tel. 774 608 012, e-mail: eva.imelda@volny.cz

Přijímají se pouze přihlášky na celý pobyt. Součástí přihlášky je uhrazení zálohy 400 Kč na účet LSSD – č. účtu: 122918389/0800 (ČS), var. symbol 42013. Do zprávy pro příjemce uveďte své jméno. Doplátek se bude vybírat na místě.

Podrobnosti o programu a případné další informace najdete v příštím čísle OPuscula.

ZPRÁVY Z MÍSTNÍCH SDRUŽENÍ

MS TRÁVNÍK (*představený Josef Lorenzo Šebestík*)

Ve dnech 9.–11. 11. 2012 se naše sdružení spolu s dalšími příznivci z farnosti zúčastnilo duchovní obnovy na Svatém Hostýně. Otcí Jordánu Vinklárkovi OP tímto děkujeme za duchovní vedení, povzbudivá slova, mše svaté, svátosti smíření. Pán Bůh zaplať.

Anna Jana Šebestíková

MS 5. PRAŽSKÉ (*představený Jan Jáchym Beneš*)

Setkání našeho sdružení se konají jednou měsíčně – každé třetí úterý v měsíci po nešporách u sv. Jiljí ve velké hovorně. Nejbližší setkání proběhne 15. ledna 2013 pod vedením fr. Ludvíka Grundmana OP.

Zájemci o společnou modlitbu za dominikány, za jejich apoštolát, za přestavbu pražského kláštera, za obrácení hříšníků atd. jsou zváni na modlitební setkání, která se konají první čtvrtek v měsíci po mši svaté u sv. Jiljí v zimním chóru. Lednové setkání se bude konat 3. ledna 2013.



NAKLADATELSTVÍ KRYSTAL OP

*Krystal OP, Husova 8, 110 00 Praha 1, tel. 224 237 750
<http://krystal.op.cz>; e-mail: krystalop@volny.cz
 placení zásilek: č.ú. 2105992658/2700, v.s. 6010
 sponzorské dary: č.ú. 6375022/2700, v.s. 5797825*

Augustin Prokop: Zemřít láskou

Životopis českého dominikána Ambrože Svatoše

Drobná knížka vypráví životní příběh dominikána, který se zapsal do dějin naší provincie dvěma důležitými momenty: službou provinciála během celého období komunistické diktatury (1948–1986) a neúnavným úsilím o svatořečení paní Zdislavy z Lemberka v téže neblahé době. Jeho nakažlivý optimismus a neúnavná mladistvá horlivost tak nemohly pramenit z ničeho jiného než z hlubokých duchovních zdrojů.
vyjde v lednu, brož., 132 str., 150 Kč

Pro všechny, kdo chtějí vědět, co se děje nejen v Krystalu,
 ale i v přílehlých dominikánských prostorách,
 kdo si chtějí popovídat vážně i nevázně o knihách, dominikánech
 a o všem, co s nimi souvisí, pro všechny dominikány s humorem

facebook.com/krystalop



KNIHKUPECTVÍ OLIVA

*Husova 8, 110 00 Praha 1, tel. 606 657 544, <http://oliva.op.cz>
 e-mail: knihy-oliva@quick.cz, Otevřeno: Po-Pá 10-18 hod.*

Knihkupectví v areálu pražského kláštera nabízí produkci nakladatelství Krystal OP, literaturu z oblasti křesťanství, judaica, pravoslavi a historickou a filosofickou literaturu. Kompletní nabídku naleznete v internetovém knihkupectví <http://oliva.op.cz>. Chcete-li být pravidelně informováni o novinkách, napište nám: knihy-oliva@quick.cz. Těšíme se na vaši návštěvu a objednávky!

Wilfrid J. Harrington, Daniel J. Harrington (ed.): Kniha Zjevení (Sacra pagina)

KN, vázaná, 280 str., 399 Kč

Hugo Rahner: Ignác z Loyoly a dějinné pozadí jeho spirituality

Refugium, brož., 110 str., 120 Kč

Hanuš Jiří a kol.: Boží slovo a slovo lidské

Čtení, překlad a výklad posvátných textů v křesťanství, židovství a islámu
CDK, brož., 234 str., 249 Kč

Mikulicová Mlada: Biskup Severus z Ašmúnajnu

Křesťané a muslimové ve fátimovském Egyptě

*Karolinum, brož., 266 str., 280 Kč***RES CLARITATIS. Svět katolickýma očima***Res Claritatis, Hlubočepská 85/64, 152 00 Praha 5, redakce@claritatis.cz**http://res.claritatis.cz, číslo účtu: 2400089111/2010***RCM 23/2012 (vydáno 9. 12. 2012)**

Z obsahu: Lubomír Štula: Adventu je již nakrátko; Benedikt XVI.: Stáří je krásný věk; Krzysztof Bronk: Mohou katolické rodiny počítat s církevní školou?; fr. Šimon Hlavatý OP: Žena, která nemlčela. Svátá Hildegarda z Bingenu; P. Stanislav Příbyl: Majetkové vyrovnání státu s církvemi; Jan Graubner: Není kritika jako kritika; fr. Cyprián Suchánek OP: Rok víry: Víra ve Zjevení a rozumové poznání

RCM 24/2012 (vydáno 23. 12. 2012)

Z obsahu: P. Miloslav Fiala: Cesta do Betléma; Benedikt XVI.: Milost přináší pravou radost; Krzysztof Bronk: Papež na Twitteru; Vojtěch Vlček: Mučedníci komunismu; P. Adolf Kajpr SJ; fr. Cyprián Suchánek OP: Rok víry: Potřeba víry ke spasení; Michaela Freiová: Naše jubileum v souvislostech; J. Ratzinger: Na cestě k malému stádcí; Alice von Hildebrand: Soucit, lítost, milosrdenství

JUBILEA BRATŘÍ A SESTER

4. 1.	S. M. Borgie Palenčárová (Střelice)	91. narozeniny
4. 1.	S. M. Věroslava Rajnochová (Střelice)	82. narozeniny
4. 1.	S. M. Krista Chládková (Bojkovice)	45. narozeniny
7. 1.	Fr. Štěpán Filip (Olomouc)	50. narozeniny
13. 1.	S. M. Terezie Brichtová (Znojmo)	88. narozeniny
13. 1.	S. M. Václava Holubová (Brno)	71. narozeniny
13. 1.	S. M. Františka Synková (Střelice)	44. narozeniny
14. 1.	S. M. Marta Helisová (Střelice)	84. narozeniny
21. 1.	S. M. Josefa Valentová (Střelice)	83. narozeniny
23. 1.	S. M. Miriam Hřebačková (Bojkovice)	48. narozeniny
24. 1.	Fr. Dominik Marek (Olomouc)	96. narozeniny
25. 1.	Fr. Jordán Vinklárek (Praha)	88. narozeniny
25. 1.	S. M. Rajmunda Esterhaziová (Znojmo)	52. narozeniny
26. 1.	S. M. Serafika Pončíková (Střelice)	101. narozeniny
29. 1.	Fr. Pio Oláh (Praha)	29. narozeniny

Všem jubilantům blahopřejeme a vyprošujeme Boží požehnání.

SIGRID UNDSETOVÁ

Dominikánská terciářka, která kázala psaním beletrie



V podivuhodné pestrosti dominikánské rodiny můžeme objevit nejen muže, ale i ženy, nejen řeholníky, ale i laiky, kteří žili v manželství a snažili se kázat vlastním způsobem. Jedna z nich, nositelka Nobelovy ceny za literaturu Sigrid Undsetová, to dělala opravdu zvláštním způsobem – psaním beletrie. Často si myslíme, že kázání je to, co dělá kněz v kostele, ale to je homilie, a homilie je jen součástí kázání. Samo kázání je široký pojem, do kterého patří i běžné rozhovory o víře a svědectví o naší vlastní náboženské skutečnosti.

Sám svatý Dominik se musel stát potulným kazatelem a omezit se na rozhovory s jednotlivci, které cestou vyhledával. Také první bratři dominikáni nebyli kazatelé proto, že by z otevřených oken vykřikovali úchvatná kázání, ale proto, že sám jejich

společný život byl výmluvným svědectvím – kázáním. V tom je tajemství kázání: studium, kontemplace a život podle víry. Nezapomeňme na Angelicovo kázání štecem nebo na svatého Martina de Porres, který kázal osobním příkladem a láskou. Ani Kateřina Sienská nikdy nekázala z kazatelny, a přece je kazatelkou v plném smyslu slova.

Při čtení knih Sigrid Undsetové můžeme nabýt dojmu, že všechno v jejím životě bylo idylické, ale Sigrid Undsetová dobře poznala, co je kříž. Zemřel jí milovaný otec, místo univerzity musela shánět živobytí. Rozpadlo se jí manželství, zůstala sama se třemi dětmi, jedno postižené (dcerka Maren Charlotte). Za druhé světové války musí z Norska utéct do exilu, během pár měsíců přichází o vlast, o matku, syna Anderse (padl při obraně vlasti) a dceru. Ale nevzdává se a bojuje. Když jí zamítli historický román, zkusí napsat román ze současnosti. Hned první (*Paní Marta Oulieová*) se stává bestsellerem a přinese jí slávu. Nakonec se jí splní sen a přece může psát historické romány, za které nakonec dostane Nobelovu cenu. Není v tom Boží ironie? Vydavatelé se domnívali, že historické romány jsou neperspektivní.

V roce 1924 konvertovala ke katolicismu. V roce 1928 obdržela Nobelovu cenu za literaturu a v témže roce se stala dominikánskou terciářkou, přijala jméno sestra Olava. Konfrontace s těžkostmi života jí pomáhá odhalit tajemství kříže a působení

Boží prozřetelnosti, kterou tak poeticky přirovnává ke kořeni kříže, který nese celý kříž a běžnému pohledu přitom zůstává neviditelný. Tajemství kříže tedy vede Sigrid Undsetovou k odhalení dalšího tajemství – Boží prozřetelnosti, a proto se k utrpení staví s nadějí, jako by jí tajemství kříže přinášelo sílu postavit se životním problémům tváří v tvář, takže platí slova, která vložila do úst jedné ze svých hlavních postav, Kristině Vavřincové: „Ze všech sil se držím kříže, člověk se k němu musí tisknout jako koťátko ke skále, když spadne do vody...“ V díle *Paní Waagová* to vyjádřila takto: „Neexistuje neštěstí, kterému by se dalo utéct. Je to jako chtít utéct rozzuřenému psovi. Člověk má jakousi naději, když jde proti němu a tváří se, že se ho nebojí. Když se však otočíš a dáš se na útěk, dohoní tě a roztrhá.“

Významným okamžikem v životě Sigrid Undsetové je udělení Nobelovy ceny za literaturu. Jak ho přijímá? Při přebírání ceny začala svou řeč těmito slovy:

„Všichni předcházející řečníci vyjádřili svou vděčnost mnohem lépe, než bych to uměla já, proto se jen připojuji k jejich slovům. Ovládám lépe pero než jazyk a dvojnásobnou nechuť cítím, když mám mluvit o sobě. Místo toho bych ráda předala Švédsku pozdravy z Norska. Krátce před touto cestou se konala na mou počest oslava, vlastně, abych byla přesná, ani ne tak kvůli mně, jako spíš u příležitosti mé cesty do Švédska...“

Z toho krátkého příspěvku je vidět její pokora, upřímnost a jemný humor, když říká, že Norové slavili víc to, že odchází do Švédska. A co udělala s cenou? V dominikánském kostele v Oslo položila na oltář Panny Marie vavřínový věnec a peníze rozdělila na tři části: jednu (15 tisíc norských korun) darovala fondu na pomoc zestárlým spisovatelům, druhou ve prospěch postižených dětí (80 tisíc norských korun), třetí věnovala na výchovu a vzdělávání chudých dětí z katolických rodin (60 tisíc norských korun). Pro sebe si nenechala nic. (Pro zajímavost: podle kurzu z května 2012 by cena dělala asi 333 tisíc euro.)

Bůh odměnil její štedrost. Stala se jednou z nejbohatších žen ve Skandinávii, ale žila velmi skromně. Říká se, že po obláčke rozdala nebo prodala skoro všechny své šperky, aby mohla pomoci nuzným. Ale nebyla úplná svěřice. Prý dokázala být velmi nepřijemná na ty, kdo rušili její klid, ať už zvědavci nebo novináři... Její dílo neztrácí ani dnes svou aktuálnost. Její romány se točí kolem hledání štěstí, které vede k hříchu, potom následuje hledání odpuštění a smíření, nejen s Bohem, ale i se svými bližními a v posledku sám se sebou. Důležitým prvkem je boj s vlastním hříchem a přerod od sobectví k službě a k Bohu. Tím se její romány stávají kázáním. Spočívají v poselství, že konečně štěstí a smysl nenajdeme v sobě, ale v Tom, který nás přesahuje a zároveň je nám bližší, než jsme my sami sobě.

*Podle přednášky fr. Patrika Vnučka OP
zpracovala Jitka Hosanna Štěpánková
Celý text najdete na <http://www.dominikani.sk>
Foto: Wikipedia*

ROK SE SVATÝMI DOMINIKÁNSKÉ RODINY

Tiché a pokorné srdce, dar vnitřní modlitby, duch pokání a obětavá láska k bližnímu – v tom nám mohou být učitelé a přímlovci vybraní světci lednového kalendáře.

Blahoslavená Anna od Andělů Monteagudová, panna, mniška

(† 1686, svátek 10. 1.)



Narodila se 26. července 1602 v Arequipa v Peru, byla vychována v klášteře dominikánek v Arequipě. Navzdory rodičům, kteří ji chtěli provdat, vstoupila do kláštera. Pracovala zde jako sakristánka, novicmistrová a od roku 1648 jako převorka. Jako představená se snažila přivést komunitu k dokonalé řeholní observanci. Narazila však na lhostejnost, nechuť a po určité době i na nepřátelství sester. Po skončení úřadu se stáhla do pozadí. Všem se snažila pomáhat, byla velmi srdečná a milá. Přicházelo za ní mnoho lidí, kteří ji prosili o radu a pomoc, dokonce i kněží a biskupové. Byla prostá, ale plná moudrosti. Posledních deset let života byla slepá. Měla velkého ducha modlitby, sebezáporu a umrtvování. Zemřela

v klášteře sv. Kateřiny Sienské v Arequipa 10. ledna 1686. Beatifikoval ji Jan Pavel II. při návštěvě Peru 2. února 1985.

Blahoslavený Markolín z Forlí, kněz († 1397, svátek 27. 1.)



Narodil se v roce 1317 ve Forlí, kde prožil celý svůj život. Do řádu vstoupil velmi mladý v době, kdy řád prožíval těžkou vnitřní krizi. Toužil po observantním řeholním životě a protože klášter ve Forlí nepatřil mezi observantní kláštery, snažil se zavádět observance ve svém vlastním životě. Zakusil kvůli tomu řadu nepřijemností ze strany spolubratří. Lze říci, že byl spolupracovníkem svého současníka blahoslaveného Rajmunda z Kapuy na díle reformy řádu. O šíření reformy se zasloužil především svými modlitbami. Nezastával v řádu žádná významná úřada. Byl „skrytým pramenem, který v tichu zavlažoval duchovní zahradu a oživoval ji květem“. Žil v mlčení a samotě, věnoval se s veškerým

nasazením kněžské službě i dílům lásky. Zemřel 24. ledna 1397. Jeho kult schválil 9. května 1750 Benedikt XIV.

PROVINCIAL DOMINIKÁNŮ

P. Benedikt Mohelník OP
Husova 234/8, 110 00 Praha 1
☎/fax/zázn: 224 219 685
✉ provincial@op.cz

MNIŠKY KAZATELSKÉHO ŘÁDU

S. M. Dominika Slezáčková OP
Dolní Česká 1, 669 02 Znojmo
☎ 515 221 161
✉ mnisky@op.cz
web: www.mnisky.op.cz

S. M. Kateřina Foltová OP
Lysolajské údolí 106/21
165 00 Praha 6, ☎ 220 923 159
✉ monialesop@volny.cz
web: moniales.praha.op.cz

ROZJÍMAVÉ SESTRY**SV. DOMINIKA**

S. M. Terezie Eisnerová OP
Nemocniční 18
190 00 Praha 9 – Vysočany
✉ sostonah@hotmail.com

ČESKÁ KONGREGACE SESTER DOMINIKÁNEK

S. M. Miriam Hřebačková OP
Veveří 27, 602 00 Brno
☎ 541 214 846
✉ kongregace@dominikanky.cz; web: dominikanky.cz

Konvent sester dominikánek

Katolický domov studujících
Černá 14, 110 00 Praha 1
vrátnice KDS: ☎ 224 934 496
ředitelna: ☎ 224 934 856
konvent sester: ☎ 224 934 655
✉ praha@dominikanky.cz
✉ info@kds.op.cz
web: kds.op.cz

DÍLO BLAŽENÉ ZDISLAVY

s. Marie Terezie Legnerová
Charitní domov
592 54 Moravec
web: www.zdislavky.wbs.cz

SDRUŽENÍ KNĚŽÍ A JÁHNŮ SV. DOMINIKA

P. Antonín Damián Nohejl
Popelnicová 52, 312 06 Plzeň
☎ 602 327 842
✉ semperfides@seznam.cz

LAICKÁ SDRUŽENÍ SV. DOMINIKA

Jan Vincenc Horáček
Puškinova 5
352 01 Aš
☎ 777 296 954
✉ j.horacek@centrum.cz

KAZATELSKÉ STŘEDISKO

P. Cyril Molnár OP
☎ 515 224 184, 724 320 064
✉ cyril@op.cz

DOMINIKÁNSKÁ KNIHOVNA

Husova 8, Praha 1
☎ 224 235 731
✉ knihovna.praha@op.cz

Nakladatelství KRYSTAL OP

Husova 8, 110 00 Praha 1
☎ 224 237 750
✉ krystalop@volny.cz
web: krystal.op.cz

OLIVA – knihkupectví

Husova 8, 110 00 Praha 1
✉ knihy-oliva@quick.cz
web: oliva.op.cz

SALVE. Revue pro teologii a duchovní život

Hradčanské nám. 16
119 02 Praha 1-Hradčany
☎ 603 229 688
✉ dominika@apha.cz
web: salve.op.cz

Společnost Tomáše Akvinského (S.I.T.A.)

P. Štěpán Filip OP
✉ SITA-cz@quick.cz
web: agora.metaphysica.-skaut.org/sita

VEČERNÍ EVANGELIZAČNÍ ŠKOLA

P. Jan Rajlich OP
✉ jan@op.cz; web: misie.op.cz

Hnutí PRO ŽIVOT ČR

Radim Ucháč, Hlubočeská
85/64, 152 00 Praha 5
✉ info@prolife.cz
web: prolife.cz

Hnutí SVĚTLO-ŽIVOT (OÁZY)

P. Jan Rajlich OP, oaza.op.cz

SERVO o.p.s.

Daisy Zdislava Waldsteinová
Sněmovní 11
118 00 Praha 1
☎ 602 367 505

Mons. DOMINIK DUKA OP

Arcibiskupství pražské
Hradčanské nám. 16
119 02 Praha 1 – Hradčany
☎ 220 392 201 (sekretariát)
fax: 220 515 396
web: www.apha.cz

RES CLARITATIS

zpravodajství z katolického světa,
redakce@claritatis.cz
web: res.claritatis.cz

IDI – International Dominican Information

curia.op.org/.../idi

Summa theologiae

krystal.op.cz/sth/sth.php

DOMINIKÁNI NA INTERNETU

curia.op.org – centrální stránka dominikánů ve světě

www.op.cz – hlavní stránka dominikánů v ČR

op@konference.op.cz – e-mailová konference

misie.op.cz – apoštolát provincie

www.dominikani.sk – dominikáni na Slovensku

praha.op.cz – klášter dominikánů Praha

plzen.op.cz – klášter dominikánů Plzeň

olomouc.op.cz – klášter dominikánů Olomouc

www.zdislava.cz – klášter dominikánů Jablonné v Podj.

csos.op.cz – církevní střední odborná škola Bojkovice

www.dominik.cz – stránky o svatém Dominikovi

tyn.op.cz – stránky věnované fr. Tomáši Josefu Týnovi OP

breviar.op.cz – dominikánský breviář online